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I. FELADATSOR

Az 1. feladatsorban hiisz kérdés szerepel. Minden kérdés utdn 5 valaszt tiintettlink fel,
melyeket A, B, C, D, illetve E betiikkel jeldltiink.

frjuk a VALASZLAPRA (a boritélap 4. oldaldn talalhat6) a feladat sorszama mellé azt
a betlit, amely az adott kérdésre a megfeleld valaszt jeloli!

1. Legfeljebb hdny elektron lehet egy atomban az n fékvantumszdmui héjon?

A) n
B) n-1
C) 2n-1
D) 2n
E) n’

2. Melyik az a molekula, melynek atomjai nincsenek egy sikban?

‘A) HCN
B) PCl;
C) CgI'.[g
D) SO
E) C4Hg (butadién)

3. Melyik kémiai részecske NEM tetraéder alakii?

A) A xenon-tetrafluorid-molekula.
B) A szén-tetraklorid-molekula.
C) Az ammonium-ion.

D) A szulfation.

E) A foszfation.

4. Melvik molekuldban van a legkisebb HXH kéitésszog?

A) ammonia
B) metan

C) etén

D) CH,O

E) kénhidrogén
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5.

A felirt reakcick kéziil melyik nevezheld diszproporciénak?

A} NQ_ + 02 =2 NO.

B) 2NO+0,=2NO0,.

C) 2 NO;=N,0,.

D) 2 N02 +20H = NOEF + NOQ_
E} NO;H A H30+ = HNOg + Hgo

A felsorolt anyagok koziil hdny olyan van, amelynek a vizhen vals oldhatosdga a
homeérséklet emelésével nd?

oxigén, ammonia, szén-dioxid, hidrogén-klorid

A) Egysem,
B) Egy.
C) Kettd.
D) Hérom.
E) Négy.

Hogyan lehet a Hy + I; = 2 HI exoterm reakcié egyensiulydt jobbra eltolni?

A) A nyomas €s a hémérséklet névelésével.

B) A nyomas csokkentésével és a hdmérséklet novelésével
C) Csak a nyomas ndvelésével.

D) Csak a hémérseklet novelésével.

E) Csak a homérséklet csokkentésével.

A megfagyasztott hidrogén kristdlyrdcsdban milyen kotések vannak?

A) Csak kovalens kétések.

B) Csak hidrogénkotések.

C) Kovalens kitések és hidrogénkstések.
D) Kovalens és diszperzios kotések

E) Hidrogénkétések és diszperzids kitések

Mi a helyes sorrend a molekuldt alkoté atomok novelnd szdma szerint?

A) Ozon, fehér foszfor, fluor, rombos kén
B) Fluor, fehér foszfor, rombos kén, 6zon
C) Fluor, 6zon, fehér foszfor, rombos kén
D) Fluor, fehér foszfor, 6zon, rombos kén
E) Fluor, 6zon, rombos kén, fehér foszfor
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10.

11

12,

13.

14,

Melyik anyagot kell iégmentesen elzdrni, mert killonben til gyorsan elreagdina?

.A-.:l NH4NO‘3

B) Mg

C) CUSO;@ 2 I‘lgo
D) Si0,

E) CaH;

Egy oldat 0,02 mol KBr-ot és 0,02 mol KI-ot tartalmaz. Az oldatba 0,01 mol
klorgazt vezetiink.
A reakcié utdn milyen anyagokat tartalmaz az oldat és milyen mennyiségben?

A) 0,01 mol KCl-ot, 0,02 mol KI-ot és 0,01 mol Bry-ot.

B) 0,01 mol KCl-ot, 0,02 mol KBr-ot és 0,01 mol I;-ot.

C) 0,02 mol KCl-ot, 0,01 mol KI-ot, 0,01 mol KBr-ot, 0,005 mol Bry-ot €s
0,005 mol I,-ot.

D) 0,02 mol KCl-ot, 0,02 mol KI-ot €s 0,01 mol Bry-ot.

E) 0,02 mol KCl-ot, 0,02 mol KBr-ot €s 0,01 mol I;-ot.

Melyik az az anyag, melyre hideg vizet ontve nem tapaszialhato gazfejldés?

A) K
B) AlLC,
C) Mg
D) CaC,
E) Ca

Melyik sorban vannak olyan vegyiiletek, amelyek mindegyike vizben oldva
hidrolizdl?

A) NH,Cl, Na,COs;, N33P04
B) NH4CI, Na;SQy, NasPOy
C) NRESO4, N32C03, CaCly
D) CaCl;, BaBr,, NasPOy

E) CaCl,, N‘dzCO3, Na_;PO,;

Mely vegyiiletek oldatdt lehet elegyiteni csapadékkivalds veszélye nélkil?

A) NaCl+ AgNO;

B) NaCl + KNO;

C} HzS T FSSDq,

D) CuSO, + NaOH
E) HySO, + Pb(NOs;),



T/5 4 Kémia OKTV 2002/2003. 1. forduld

15. Az aldbbi anyagok — egy kivételével — s6savval gazfejlodes kozben reagalnak.
Melyik a kivétel? '

A) NaHSO,
B) Mg
C) NHQSO3
D) CaH,
E) NaHCO;

16. Melyik sorban mélyiil a vegyiiletek szine?

A) Zn(OH),, Pbl,, Fe(OH);, CuS
B) Zn(OH),, Fe(OH)s, Pbl,, Cus
C) Zn(OH),, CuS, Pbl,, Fe(OH);,
D) Zn(OIH),, CuS, Fe(OH)s, Pbl,,
E) Fe(OH)s, Pbl,, Zn(OH),, CuS

17. A vords szinli miniumot a korr6zi6 elleni védelemben hasznéljak. Mi a képlete?

A) Fe_«,0¢
B) Ph;O,
C) J’.\’IHOQ
D) CaCO;MgCOy
E) PbO,

18. Melyik molekuldban van legkevesebb oxigénatom?

A) maleinsav
B) szalicilsav
C) adipinsav
D) tereftalsav
E) aszparaginsav

19. Melyik vegyiilet reagdl a bromos vizzel?

A) aceton

B) ecetsav

C) hangyasav

D) kloroform

E) szén-tetraklorid
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20. Melyik reakcic végbemeneteléhez nem sziikséges katalizator?

A) metdn hébontasa

B) acetilén vizaddicidja

C) toluol bromozasa

D) szacharéz hidrolizise

E) piridin piperidinné alakitasa

II. FELADATSOR
1. feladat

Tekintsitk a 17, 18, 19 és 20-as rendszamu elemeket!

a) Irjafel az elemek elekironszerkezetét, dllapitsa meg mely elemesalddok tagjai!
Allitsa az elemeket az atomok elsé ionizdcids energidia névekedése szerinti
sorrendbe!

b) Melyik elem atomjdnak a legkisebb a mdsodik ionizdcids energidja? Vilaszdt
indokolja!

7 pont
2. feladat
Kristdlyos kalcium-kloridot szeretnénk eldéllitani ugy, hogy mérvanyporra 10 tomeg-

szézalékos sésavoldatot csepegtetiink, majd a kapott oldatbol elforralunk valamennyi
vizet.

Hdny g vizet kell elpdrologtatnunk akkor, ha 25 g mészk6bdl 25 g kristdlyos sot
akarunk kapni?

A CaCl, 6H,0O-dal szobahémérsékleten egyensilyban levd oldat 42,5 t6meg-
szazalékos CaCly-re nézve.

9 pont
3. feladat

Egy kénsav- és egy sdsavoldatbol keverékeket készitiink. Az elsd keverék készitésénel
a kénsavoldatot és sosavoldat térfogataranya 1: 2 volt, méasodiknédl éppen ennek a
forditottja.

A masodik keverék ugyanaklora térfogata 35,7%-al tobb NaOH-dal semlegesithetd.

Szdmolja ki az oldatok koncentrdcidjanak ardnydt!

(Az oldatok keverésekor térfogatviltozds nem lép fel.)
8 pont
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4. feladat

Egy oldat vegyesen tartalmaz eziist-nitratot €s cink-nitratot. Az oldat 200 cm’-ét
0,48 A dramerbsséggel elektrolizaljuk. 0,8992 g fém levaldsa utén az oldat pH-ja 1,097
lesz.

Mennyi ideig tartott az elektrolizis, és hdny mdl eziist valt ki?

(Az oldat térfogatvaltozasatol €s az elektromos veszteségtél tekintsiink el )
9 pont

5. feladat

Az eziist-klorid csapadékképzédési reakcidjanak reakcioh6jét a kovetkezdképpen
mérjitk meg. Kaloriméterbe 17 g eziist-nitratbol ¢s 83 em® desztillalt vizbdl késziilt
eziist-nitrat-oldatot toltiink, és megmérjiik a hémeérsékletét: 22,4 °C. Ehhez az oldathoz
10 %-os feleslegben ugyanilyen hémérsékletii 1 mol/dm® koncentricioji (p = 1,016
g/em?) HCl-oldatot 6ntiink. A kapott elegy allandosult homérséklete: 29,1 °C.

A reakciohd szamitisa soran a kapott oldat (benne a csapadék) fajhdjét a viz fajh6jével
megegyezd értéknek, 4,18 kl/kgK-nek vessziik.

Szdmitsuk ki, hogy hdny szdzalékkal tér el a mérési adatokbo! szamithatd, illetve a
képzédéshdkbdl kaphatd reakciohd egymdstoll (Szdmitsuk ki @ mérés szdzalékos
hibdjat!)

Képzodéshok: AH(AgCl,sz) = —127 kJ/mol,
AH(Ag aq) = 106 kI/mol,
AH(Cl ,aq) = -168 kl/mol
AlAg) =108
10 pont

6. feladat

Egy bronzminta 25 témegszézalék rezet tartalmaz. A minta forré témény kénsavval
valé reakei6ja sorén 8,96 dm’ normél allapott géz keletkezik.

Hatdrozzuk meg az 6tvizet tomegét, és a bronz alkotéinak anyagmennyiség aranydt!

Az 6n a kovetkezd (kiegészitendd) egyenlet szerint reagal a tomény kénsavval:
el o i H,;SO4 — SnSO4 + SO, + ... H,O

ALCu) = 63,5; A(Sn)=118,7; Vi = 22,41 dm’/mol
9 pont



Kémia OKTV 2002/2003. I. forduld 7 T/15

7. feladat

Egy mitrogént €s oxigént tartalmazd vegyiilet egyardnt reakeidba 1ép natriummal is és
joddal is. 1 mol vegyiilet 1 mol natriummal reagdl, €s az egyik termék natrium-nitrat.
Mind a két reakcioban kétféle anyag keletkezik.

Ha két azonos témeg kiindulasi anyag koziil az egyik minta 0,23 g natriummal
reagél, akkor 0,25 dm’ térfogatd 10° Pa nyomasi és 27 °C-os géz keletkezik, melynek
metangézra vonatkoztatott stirlisége 2,875, A masik minta 2,54 g joddal reagél és a
keletkez0 gz szén-monoxid gazra vonatkoztatott stirtisége: 1.

Hatdrozza meg a kiinduldsi anyag képletét! Irja fel a két reakcicegyenletet!

(R=8§,314 J/K - mol)
7 pont

8. feladat

Egy egyértéki telitett alkoholt erélyes oxidacionak vetiink ala, melynek sordn
lanchasadas nem kovetkezik be. A termék témege 2,703%-kal kevesebb, mint a
kiindulasi vegyiileté.

Melyik ez az alkohol?
10 pont

9. feladat

Hény mol hidrogéngdzt képes Pt-katalizdtor mellett addiciondini 49,00 cm’
standardallapoti acetilén-propén gdzelegy, ha ugyanekkora anyagmennyiségil elegy

elégetésevel 3,814 kJ hd keletkezik.

Mekkora az addicié sordn keletkezd gdzelegy dtlagos moldris timege és sibriisége
standardallapotban?

Az acetilén moléris égéshbje —~1300 kJ/mol, a propéné —2059 kJ/mol.
' 11 pont



